Fyzikalni olympiada - letdk pro kategorie E, F
45. ro¢nik soutéze ve Skolnim roce 2003/2004

Od $kolniho roku 1959/60 probihala v Ceskoslovensku soutéz fyzikalni olympiada
(FO), kterou dnes organizuje Ministerstvo $kolstvi, mladeZe a t&lovychovy Ceské republiky
spole¢n¢ s Jednotou Ceskych matematiki a fyziki. Od skolniho roku 1963/64 byla soutéz
rozSitena o kategorii, urenou zakim zékladnich devitiletych Skol. Od 25.ro¢niku byla
fyzikalni olympidda v kategorii E urcena zakiim osmych ro¢nikti zékladnich §kol, ale mohli se
ji z0c¢astnit 1 mladSi Zaci 1 Zaci devatych ro¢nikli s hlub§im zdjmem o fyziku. V letoSnim roce
je kategorie E urCena zaktim 9. tfid, kategorie F urCena zakliim 8. ro¢nikdl a jim vékove
odpovidajicim zaktim tfid nizSiho gymnazia.

SoutéZ je dobrovolna a probiha na tzemi Ceské republiky jednotng. V prvnim kole
maji soutdZici za ukol vyfesit sedm wiloh. Reseni odevzdaji ugiteli fyziky v téchto terminech:
ulohu prvni az tieti zpravidla do konce listopadu 2003, ulohu ¢tvrtou az sedmou nejpozdéji do
19. biezna 2004, kdy konéi prvni kolo soutéze. Reseni uloh ugitel fyziky opravi a klasifikuje
podle dispozic UVFO. Pro kazdou ulohu je stanoveno 10 bodi, jejichZ rozloZeni je uvedeno v
instruktaznim feSeni, které dostanou ucitelé k dispozici. Plny pocet bodi dostava fesitel,
jestlize je uloha Ci jeji ¢ast feSena zcela bez chyb, nebo se v feSeni vyskytuji pouze drobné
formalni nedostatky. Jestlize feSeni tlohy ¢i jeji ¢asti v podstaté vystihuje tkol, ale ma vétsi
nedostatky po odborné strance ¢i vyskytuji-li se v ném zavazné formalni nedostatky, je pocet
bodii snizen. ReSeni je nevyhovujici a piidéleny pocet bodi nizky nebo nulovy, jestlize
nedostatky odborného razu jsou zavazné, nebo je feSeni z vétsi ¢asti neuplné. Reseni je také
nevyhovujici, chybi-li slovni vyklad, nebo je-li neuplny, takze z n¢ho nelze vyvodit
myslenkovy postup podaného feseni. Kladné hodnoceni tedy ptredpoklada, ze protokol o
feSeni obsahuje fyzikalni vysvétleni, z néhoz jasn¢ vyplyvad myslenkovy postup pfi feSeni
daného problému. K metodice feeni fyzikalnich uloh pfipravil UVFO material pro uéitele
fyziky s mnoha konkrétnimi ptiklady.

Reseni uloh prvniho kola opravi uéitel fyziky spoleéné s referentem FO na $kole. Po
ukonceni prvniho kola navrhne referent FO na Skole uspésné fesitele k postupu do druhého
(okresniho) kola a odesle opravené ulohy vsSech, tj. i netispé$nych fesiteltl spole¢né s navrhem
postupujicich pfislusnému okresnimu vyboru fyzikalni olympiddy (OVFO). O zatazeni do
druhého kola soutéze rozhodne OVFO po kontrole opravenych uloh a sjednoceni klasifikace.
Vzhledem k organizaci soutéze je vhodné, aby si OVFO dal ptedlozit prvni ¢ast opravenych
feSeni jiz v prosinci. Pocet Gcastnikii druhého kola mize OVFO omezit podle dosazeného
bodového hodnoceni.

Za uspésného tesitele prvniho kola je povaZzovan soutézici, ktery byl hodnocen v péti
ulohéch alespont 5 body, pfi¢emz fesil experimentalni lohy (tfeba i netspésné).

Pozvéani do druhého kola soutéZze dostane pozvany uspésny fesitel FO od ptislusného OVFO
prostfednictvim Skoly. Druhé kolo se uskute¢ni v mist¢ ur€eném OVFO v terminu,
vyhlaseném UVFO, a to v celé republice v touz dobu 31. bfezna 2004. Ve druhém kole je
ukolem fesSitele vyfesit Ctyii teoretické tlohy, které zajistuje jednotné pro celou republiku
UVFO. Uspé$nym fesitelem druhého kola, kde se také boduje, je ucastnik, ktery vyiesil
alesponl dvé ulohy s bodovym hodnocenim alesponi 5 bodti a dosahl pfitom nejmensiho poctu
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14 bodti. OVFO opravi feSeni uloh nejlépe jeSté v den soutéze a sestavi potadi uspesnych
resitel. VSichni uspésni fteSitelé dostanou pochvalné uznani, nejlepsi feSitelé budou
odménéni podle smérnic MSMT.

14. kvétna 2004 budou usporadéna tteti (oblastni) kola soutéZe v kategorii E, a to ve
vybranych mistech. Do tfetiho kola jsou vybrani nejlepsi ucastnici druhé¢ho kola podle
organiza¢niho fadu fyzikalni olympiady; o jejich zatazeni rozhoduje potadatel tfetiho kola.
Zaci jsou pozvani prostiednictvim $koly. Vsichni usp&ini fesitelé tfetiho kola obdrzi
pochvalnd uznani a nejlepsi soutézici budou odméenéni.

Po ukonceni kazdé soutéze jsou soutézici sezndmeni se spravnym feSenim uloh, jez
jsou zasilana na kazdou $kolu UVFO. Doporuéujeme, aby vybory FO zajistily opravu uloh co
nejdiive, nejlépe jesté v den soutéze, a velmi brzy informovaly Gcastniky soutéze i jejich skoly
a ucitele fyziky o dosaZenych vysledcich. Doporucujeme také, aby ucitelé fyziky, popf.
referenti FO na Skoladch provedli spolecné s feSiteli analyzu podanych feSeni v prvnim a
druhém kole.

Texty uloh I. kola soutéze Ize nalézt i na www strankach, po ukonceni kola lze nalézt i feSeni
uloh, a to na adrese:
http://www.uhk.cz/pdf/katedra/fyzika/Olympid/index.htm

r

POKYNY PRO SOUTEZICI

Na prvni list feSeni kazdé ulohy napiste zadhlavi podle nasledujiciho vzoru:

Jméno a ptfijmeni: Kategorie E, F:
Trida: Skolni rok:
Skola: I. kolo:
Vyucujici fyziky: Posudek:
Okres: Posuzovali:
Uloha &.:

Nasleduje stru¢ny zdznam textu ulohy, vysvétlete oznaceni veliCin. Zapiste podrobny
protokol o feseni ulohy, doplnény o pfislusné obrazky a nacrtky. Nezapomeiite, ze z protokolu
musi byt jasny mySlenkovy postup pii feSeni ulohy.

Na kazdy dalsi list napiSte své jméno, ptijmeni, Skolu a ¢islo feSené ulohy, stranku
protokolu o feSeni. Texty tloh neopisujte, vysvétlete v§ak vami pouzité oznaceni a udélejte
struény zapis a legendu. PouZivejte naértky. ReSeni tlloh piste &itelné a wGhlednd na listy
formatu A4. Kazdou ulohu vypracujte na novy list papiru, pomocné obrazky nebo nacrtky
schémat délejte tuzkou nebo vhodnym fixem. Redeni tiloh doprovazejte vzdy takovym
slovnim vykladem, aby kazdy, kdo si vaSe feseni precte, porozumél vasemu postupu feseni.
Pfipominame jest¢ jednou, Ze feSeni ulohy bez vykladu je hodnoceno jako nevyhovujici. K
oznaceni veli¢in pouzivejte obvyklé znacky, které¢ uzivate ve vyuce fyziky. Naucte se, ze
podat dobrou zpravu o feSeni problému je stejné tak diilezité jako jeho vyfeseni. Bude se Vam
to hodit v dal§im studiu.

Ulohy feste pokud moZno nejprve obecné, potom provedte &iselné feSeni.
Nezapominejte, ze fyzikalni veliCiny jsou vzdy doprovazeny jednotkami, Zze ve fyzice
pracujeme Casto s nepiesnymi Cisly a vysledek je tfeba zaokrouhlovat s ohledem na pocet
platnych mist danych veli¢in. U zlomki piSte vodorovnou zlomkovou ¢aru. Pfi feSeni tloh se
opirejte predevS§im o ucebnice fyziky. Vas ucitel fyziky vam doporuci i jiné vhodné studijni
pomitcky. K uspéSnému Cciselnému vypoctu pouzivejte kalkulatory; vysledek — vsak
nezapomeiite zaokrouhlit na rozumny pocet platnych mist.

Kategorie E fyzikdlni olympiddy je urcena pro zaky 9. ro¢nikii zdkladnich S$kol,
ctvrtych rocnikt osmiletych gymnazii a druhych ro¢nika Sestiletych gymnazii, kategorie F
fyzikalni olympiady je uréena zakiim ro¢niki o rok nizsich (8. roéniky ZS, 3. ro¢niky
osmiletych a 1. ro¢niky Sestiletych gymndziti).



Protoze existuje piiliS velka variace v ucebnich programech podle schvalenych
projektii, rozhodl UVFO ve svém dubnovém zasedani zadat pro tyto dvé kategorie spoleéné
15 tloh, z nichz ucitel fyziky vybere a vyznaci sedm uloh pro kazdou kategorii podle uciva,
které bude ve Skole probrano do konce btezna.

Pro vyssi kola soutéze /okresni,oblastni kolo/ je nutné stanovit nékterd zadvazna témata.

Kat. F: Mechanika (pohyby, sily, prace, vykon, energie)
Hydromechanika (statika a dynamika kapalin, aerostatika)
Termika (vymeéna tepla, teplo a prace, zmeny skupenstvi)
Optika (jen paprskova optika - geometrické fesent)

Kat. E: K vyS$e uvedenym zavaznym tématim piipojime:
Elektiina (kondenzatory, stejnosmérny proud, obvody, ucinky proudu)

Soubézné¢ s fyzikalni olympiddou jsme zavedli od Skolniho roku 1986/87 novou
kategorii FO - ARCHIMEDIADU - o niz informujeme ve druhé &asti tohoto letaku a jez je
ur¢ena zaklim 7. ro¢nikil zékladnich Skol a 2. ro¢nikl osmiletych gymnazii.

Piejeme vam, abyste pfi feSeni tloh fyzikalni olympiady stravili pékné chvile, aby vas
ulohy zaujaly, a tim aby se prohloubil va§ dobry vztah k fyzice. Fyzika je teoretickym
zakladem techniky, ktera je pro soucasnou spolecnost zcela nepostradatelna. Fyzika je vSak i
soucasti lidské kultury, a proto by se mél s jejimi vysledky seznamit kazdy ¢lovek a najit k ni
kladny vztah. Proto zddame vyucujici fyziky, aby se v 45. ro¢niku FO tato soutéz rozsifila na
v§echny zakladni §koly v Ceské republice.

V Hradci Kralové, erven 2003 UVFO CR

Ptilohou nasSeho letdku je pisemny material, zaméteny na propagaci dalsi aktivity pro vas:

ASTRONOMICKA SOUTEZ PRO ZAKY ZAKLADNICH SKOL,

kterou pofada Astronomicka spolegnost Ceské republiky. Prosime ugitele fyziky, aby seznamili zijemce z fad
zéakt zékladnich Skol a viceletych gymnazii.

Znas casopis Rozhledy matematicko-fyzikalni? Casopis se vénuje popularizaci
matematiky, fyziky a astronomie a mél by byt ve Skolni knihovné kazdé stfedni i zékladni
Skoly. Mnoho obsahu je vénovéno také praci se zaky, kteti maji prohloubeny zajem o tyto
pfedméty.



Ulohy fyzikalni olympiady 45. ro¢nik - kategorie E, F

Reste vilohy, které vam oznaci vas ucitel fyziky - ty budou pro vds povinné v 1. kole FO

1. Odpoledni rychliky

Na trati Praha-Bohumin jezdi v podvecer nékolik vlakd. Vybrali jsme z nich ¢tyfi a uvadime z jejich
jizdniho fadu prijjezd vlaki nékterymi stanicemi. Casu piijezdu a odjezdu vlaku pro zjednoduseni slougime a
uvedeme jen stfedni okamzik setrvani vlaku ve stanici; doby zastavek jsou velmi kratké oproti dob¢ jizdy vlak.
Skute¢ny pohyb nahradime prijezdem vlaktl stanicemi tak, jakoby vlaky nezastavovaly a jejich nerovnomérny
pohyb nahradime pohybem rovnomérnym s primérnou rychlosti.

Ostravan Manazer km Stanice EC 106 Praha R 602
15:05 16:05 0 Praha hl.n. 20:55 23:13
15:47 62 Kolin 20:09 22:27
16:20 104 Pardubice 19:36 21:50
17:02 164 Ceska Tiebova 18:56 21:00
18:16 252 Olomouc hl.n. 17:44 19:43
18:48 303 Hranice na Moravé 17:10 19:10
19:04 324 Suchdol

19:17 336 Studénka

19:40 20:05 350 Ostrava hl.n. 16:18 18:19
19:50 20:14 360 Bohumin 16:08 18:08

a) Zakreslete pohyb vlakid do jednoho grafu; zvolte méfitko 10 mm <« 20 km, 30 mm « 1 h.

b) Trasu vlakt rozdélime na tfi useky: Praha - Pardubice, Pardubice - Olomouc, Olomouc - Ostrava. V kterém z
téchto usektl jedou vlaky nejvétsi primérnou rychlosti?

¢) Odhadnéte, v kterém mist¢ trasy se vlak Manazer kiizuje s vlaky protijedoucimi. Pfedpokladame o ném, Ze se
pohybuje pfiblizné stalou rychlosti.

d) Vlak Ostravan piijel kvuli stavebnim pracim na trati do Pardubic se zpozdénim 20 min. Jakou primérnou
rychlosti musel jet v iseku Pardubice - Hranice na Moravé, kdyZ do této stanice pfijel v€as podle jizdniho
radu?

2. Rezistor s proménnym odporem
Honzik si vyrobil rezistor s proménnym odporem tak, ze vzal drat z nichromu o obsahu pfi¢ného fezu 1
mm?; jeden metr délky takového dratu ma odpor 1,2 W. Honzik ustipl 2,5 m tohoto dratu, stoéil ho do kruznice, a
konce spéjel. Pfesné po Sestinach délky kruznice ptipajel zdifky, jez oznacime A, B, C, D, E, F. Jako elektricky
zdroj pouzil monoclanek o napéti 1,5 V, které budeme povazovat za stalé. Kdyz pfipojil jeden pdl zdroje ke
zdifce A, mohl si zvolit pfipojeni druhého polu zdroje k libovolné dalsi zdifce.
a) Nakreslete obrazek, ilustrujici celou situaci (drat se zditkami) a schematickymi znackami zobrazte elektrické
schéma tomu odpovidajici.
b) Kolik moznosti s riznymi vyslednymi odpory mohl Honzik zvolit?
¢) Urcete pro kazdou moznost vysledny odpor soustavy rezistord, a také proud, prochazejici jednotlivymi ¢astmi
elektrického obvodu.

3. Planety slunecni soustavy
O vnittnich planetdch v nasi planetarni soustavé jsme z tabulek zjistili zakladni, zna¢n€¢ zaokrouhlené

udaje:

Udaj: Merkur Venuse Zemé Mars
Stfedni vzdalenost od Slunce 57910 108 200 149 600 227 900
(uvedeno v tisicich km, 10° m)

Doba ob¢hu kolem Slunce (roky) 0,241 0,615 1,000 1,881

Polomér planety (km) 2 440 6 050 6370 3400



Hmotnost planety 0,330 4,87 5,98 0,642
(v kvadrilionech kg, 10* kg)

a) Urcete primérnou rychlost pohybu planet po obézné draze (v km/s).

b) Urcete objem planet a jejich stfedni hustotu.

c) Nakreslete do jednoho obrazku ¢asti obéznych drah vnitinich planet (zvolte vzdalenost Zemé od Slunce 7,5
cm).

d) Sefad’te planety podle: vzdalenosti od Slunce, doby obé&hu, rychlosti pfi obihani kolem Slunce, hmotnosti,
objemu, hustoty, a to vzdy od nejmensiho tdaje po nejvetsi.

e) Poznamka: 1 rok = 365,24 d, 1 d = 86 400 s; piredpokladame pohyb planet po kruznicich. Objem koule o
polomérurje V=4/3 n 1 anajdete ho v tabulkach.

4. Olejovy radiator
Olejovy radiator obsahuje 30 litrti oleje o hustoté 910 kg/m?® a mérné tepelné kapacité 1700 J/(kg.°C). Po
zapojeni k elektrické siti zahfeje topné zafizeni olej z teploty 15 °C na 75 °C za dobu 28 min, piicemz 8% tepla
z tohoto zafizeni se k zahtati oleje nevyuZije.
a) Urci celkovy vykon zahtivaciho zafizeni v olejovém radidtoru.
b) Termostat udrzuje teplotu oleje v mezich 75 °C az 60 °C. Kolik tepla pfeda olejovy radiator okolnimu
vzduchu pii poklesu z nejvétsi na nejnizsi teplotu, nez se zahiivani automaticky zapne?

5. Na stavbé rodinného domku
Na stavbé rodinného domku zednik vratkem zveda kolecko s maltou o celkové hmotnosti 80 kg z vysky
1,5 m nad podlahou garaze do vysky 10,5 m, a to rovnomérnym pohybem stalou rychlosti 30 cm/s.
a) Jak velkou silou zveda vratek kolecko s maltou?
b) Urci polohovou energii kolecka na zac¢atku a na konci zvedani. Ur¢i zménu polohové energie. Vysky pocitej o
d podlahy garaze.
c¢) Jakou praci vykonal motor vratku a jaky byl jeho vykon?
d) Jestlize se na zvedani vyuzije jen 80% vykonu elektromotoru, urci praci a vykon motoru.

6. CyKklista na trase

Cyklista jede od startu 60 % trasy po rovin€ stalou rychlosti 28,8 km/h, zbytek az do cile jede do kopce
stalou rychlosti 14,4 km/h. V cili se otoci a jede zpét po stejnych usecich, s kopce stdlou rychlosti 43,2 km/h a
po rovin€ zpét na startovni ¢aru rychlosti 32,4 kim/h. Jakou primérnou rychlost dosahl cyklista na cesté tam, na
ceste zpét a na celé trase?

7. Co je tézsi?

Castokrat uz ugitelé fyziky prekvapili své zaky "hloupou" otizkou: Co je t&z8i - predmét z korku o
hmotnosti 1,000 kg nebo piedmét z mosazi o stejné hmotnosti 1,000 kg? Oba pfedméty maji tedy pfi zadané
presnosti méfeni stejnou hmotnost. Porovnavani provedeme na presnych rovnoramennych vahach, hustota korku
je 240 kg/m’, mosazi 8400 kg/m®, vzduchu 1,25 kg/m®.

a) Vysvétli, pro¢ otazka nemusi byt "hloupd" a jaky fyzikalni smysl ma.
b) Ur¢i, jaky piivazek a na kterou misku musi$ dat k vytvoteni stavu rovnovahy.
¢) Navrhni zpGsob, jak zjistit pfesnou hodnotu hmotnosti pfedmétu vazenim.

8. Tepelna kapacita kalorimetru

Kalorimetr pfedstavuje dobfe izolovand valcovd nadoba, v niz se v termice provadeji méfeni. Do
kalorimetru nalejeme 300 ml vody, kterd po ustdleni dosahne teplotu 15 °C. Potom piilejeme 200 ml vody o
teploté 80 °C. Mérna tepelna kapacita vody je 4 200 J/(kg.°C).
a) Jaka bude vysledna teplota vody v kalorimetru?
b) Ve skutecnosti vsak teplota dosahla hodnoty 36 °C. Vysvétli, jak je to mozné, a vypocitej tzv.tepelnou

kapacitu kalorimetru,tedy teplo potiebné k zahtati nadoby kalorimetru o 1 °C.

¢) Napis fyzikalni vztahy, ktery uvazi tepelnou kapacitu.

9.V ordinaci o¢niho lékai'e

V ordinaci o¢niho 1ékate sedéli dva pacienti a Cetli bez bryli drobny tisk v casopise. Jeden mél papir ve
vzdalenosti pouze 16 cm od oéi, druhy drzel ¢asopis v natazenych rukach ve vzdalenosti 50 cm od oé&i. Clovék se
standardnim vidénim dava piedlohu s drobnym tiskem do vzdalenosti 25 cm od o¢i. Honza oba pacienty
pozoroval a potichu poseptal mamince, Ze na prvni pohled rozli§i, ktery z pacientd je kratkozraky a ktery
dalekozraky. Dokonce pry ur¢i, jaké kontaktni cocky jim Iékar predepise.
Predpokladejme, ze geometrické rozméry o¢i obou dvou pacientdl jsou v podstaté stejné, tj. ocni bulva ma z



predu dozadu délku 24 mm..

a) Vysvétli, co zplsobuje kratkozrakost a dalekozrakost, a jak se daji korigovat.

b) Zjisti, jakym zptsobem ke svym zavérim Honza dospél.

K vypoctu pouzij tzv. ¢ockové rovnice: 1/a + 1/b = 1/f, kde ¢ = 1/f je optickd mohutnost cocky udavana v
dioptriich, f ohniskova vzdalenost ¢ocky, a je vzdalenost pfedmétu a b vzdalenost jeho obrazu od cocky.

10. Osobni vlak

Osobni vlak o hmotnosti 900 t i s lokomotivou se rovnomérné rozjizdél ze stanice z klidu tak, ze po
dobé 100 s ziskal rychlost 90 km/h. Kdyz jel vlak touto rychlosti dalsich 120 s, spatfil strojviidce Cervené
vystrazné znameni a vlak zacal ihned ucinné brzdit, takze zastavil piesné za 40 s od chvile, kdy se zacal
zpomalovat.
a) Nacrtni graf rychlosti vlaku v zavislosti na case,aby zmény odpovidaly podminkam tlohy.
b) Ur¢i drahu vlaku pfi rovnomérném pohybu, drahu pro rozjizdéni a drahu pro zastaveni.
¢) Jaka je vzdalenost signalniho zatizeni od po¢ate¢ni polohy vlaku. Jakou dobu vlak jel.

11. Nadoby na kapaliny
Plastovd nadoba na kapaliny mé tvar valce o priméru podstavy 18 cm a vnitinim objemu 3 litry.
Naplnime ji venku u studny vodou. Potom vodu pfeneseme do kuchyné a vylijeme ji do nizkého kastrolu, takze
vyska hladiny vody nade dnem nadoby e 8,0 cm.
a) Urci objem, hmotnost vody v obou nadobach, gravitacni silu, ktera na vodu pisobi.
b) Ur¢i tlakovou silu, kterou piisobi voda na dno v obou nadobach.
c) Ur¢i tlak v kazdém misté dna v obou piipadech.
d) Které z uvedenych veliéin se po preliti zménily a které zustavaji stejné?

12. Lyzaf sjizdi z kopce
Lyzat o hmotnosti 80 kg i s lyZzemi sjizdi z kopce po trase délky 800 m a pfekonava vyskovy rozdil 200
m. Predpokladame, ze sklon kopce je staly.
a) Jak velky je spad p = i/l kopce (h je vyskovy rozdil, / je délka trasy).
b) Urci polohovou energii lyzafe a zménu této energie, je-li start v nadmotské vySce 1126 m a cil ve vySce 926
m n.m.
¢) Ur¢i silu, s niz zemska gravitace ptisobi na lyZzate.
d) Urci pohybovou energii lyZafe a jeho rychlost v cili, neuvazime-li odpory proti pohybu lyzate (£, = 1/2 m 1?).
e) Ve skutecnosti odporova sila proti pohybu je rovna 10% gravitacni sily, kterd na lyzafe plsobi; urci nyni
vyslednou rychlost pohybu lyzate.

13. Méfeni vySky svitidla

Mirek a Karel se dohadovali, jak vysoko je umisténo svitidlo pouli¢niho osvétleni. Nakonec se dohodli,
ze to zjisti experimentalné, ale na sloup se 1ézt nesmi. Prvni krok k mé-feni udélali tim, Ze si udélali méfici
pfistroj: Do malého prkénka vyvrtali diru a vsunuli uzkou dfevénou tycku, ze které se délaji napt. kolicky na
kolickovani nabytku, délky 80-100 cm, kolmo k prkénku. Pomoci ni stanovili na zemi misto, lezici pfesné pod
svitidlem. Pak umistili ty¢ku svisle k zemi ve vzdalenosti d od tohoto bodu a pozorovali délku stinu této tycky.

Navrhni, jak oba chlapci uvazovali a jak se jim podafilo zméfit vySku svitidla nad zemi. Vyprav se
potom ven, méfeni provadéj na chodniku s kamaradem. Proved’te alespon deset riznych méfeni a stanov
praumérnou vysku svitidla, k niz jste dospéli.

14. Spojené nadoby v praktickém Zivoté
V praktickém Zivoté se Gasto setkidvame s nadobami, které jsou navzajem propojené. Rikame jim
spojené nadoby (sklenéna trubice tvaru U, nadoby spojené v dolni ¢asti hadici aj.). Pokus se vysvétlit princip
spojenych nadob; toto zafizeni je velmi uZziteéné v praktickém zivoté. Tvym tukolem je najit doma nékolik
takovych zafizeni a vysvétlit jejich ¢innost. Ve vSech pfipadech nakresli vysvétlujici obrazek, ktery doplnis
slovnim popisem.
a) Jak funguje "hadicovd vodovaha", kterou pouzivaji zednici ve stavebnictvi?
b) Jak funguje "vodni uzavér (sifon)" oddé€lujici vylevku nebo zdchodovou misu od kanalizace?
c) Jak se precerpa domadci vino z tézkého demizoénu na skiini do lahvi, umisténych na stole, nebo vycerpa voda z
velkého akvaria?
d) Co jsou to zdymadla a jak funguji (nutno nakreslit vice obrazki); je nékde v blizkosti tvého bydlisté takové
zdymadlo v ¢innosti?

15. Peltonova turbina
V horské vesni¢ce Alpendorf je jen né€kolik domkl a tahnout sem elektrické vedeni by bylo drahé. Proto se
obyvatelé spojili a instalovali Peltonovu turbinu. Tou protéka kazdou sekundu objem 3 m?* vody z ledovcového



jezirka ve vySce 80 m nad turbinou.

a) Vysvétli, jak funguje Peltonova turbina, nacrtni ji. Objasni, pro€ je v tomto pfipad¢ vyhodna.

b) Odhadni maximalni vykon turbiny pti 100% a 92% tcinnosti.

¢) Béhem roku se pritok vody méni - od nejvétsich 5 m* po nejmensich 1,5 m? za sekundu. Jaky vliv maji tyto
zmény na vykon Peltonovy turbiny? Pro¢ asi obyvatelé vybudovali jezirko?



